

俄前特工“中毒”事件中两地点发现神经毒剂残留

多达 500 人有“染毒”可能

英国政府 11 日说，俄罗斯前特工“中毒”事件中两个地点发现微量神经毒剂残留，建议特定时段内身处两地的民众清洗衣服和物品，以防万一；同时，大范围内公共健康风险不高。



斯克里帕尔与其女儿在涉案餐厅内的合影

发现神经毒剂污染痕迹

俄罗斯前特工谢尔盖·斯克里帕尔及其女儿 4 日在威尔特郡索尔兹伯里市街头一条长椅上昏迷。英国警方说，两人中了神经毒剂。

警方封闭多个地点，作案件调查，包括现场附近一间酒吧和一家意大利风味餐厅。

英格兰首席医务官萨莉·戴维斯 11 日说，在这两处设施发现“一些”神经毒剂污染痕迹。英格兰公共卫生局同一天发布通告，作为“预防”措

施，建议 4 日至 5 日特定时间段内在这间酒吧或这家餐厅待过的人清洗当时所穿衣服和所携物品。

通告说，上述时间段内在这两个场所待过的人“没有迫在眉睫的健康风险”，不过，存在衣服和物品沾染“微量”毒剂的可能性。如果皮肤长时间与毒剂接触，“可能导致小的健康风险”。

戴维斯说，估计最多 500 人有“染毒”可能。

卫生局提出清洗建议

卫生局的建议包括：用洗衣机和普通洗衣剂清洗衣服；把不能洗涤或者必须干洗的衣服或物品装在塑料袋里，扎紧袋口，妥善放在家中，等待卫生局发布进一步建议；用纸巾擦拭手机、包等个人物品，然后把纸巾丢入普通垃圾桶；珠宝、眼镜之类的物

品用温水和洗涤剂手洗，继而用冷水冲洗；清洗衣服或物品后，用肥皂仔细洗手。

只需清洗身处酒吧或餐厅时所穿衣服或携带的物品，随后接触过的衣服物品不用洗。

呼吁民众不要恐慌

卫生官员们呼吁民众不要恐慌。戴维斯说：“对公众的风险仍然不高，我确信，没有顾客或雇员已经受到伤害。”英格兰公共卫生局官员珍妮·哈里斯在记者会上同样确认，“确

信”没有人已经受到健康伤害。

然而，戴维斯和哈里斯都没有正面回应为什么事发一周以后才建议民众采取消毒措施。戴维斯解释，“科学测试需要时间”。

找到 200 多名证人

超过 250 名反恐警察正在调查这一事件，军方派遣大约 180 名专业人员协助调查。英国内政大臣安伯·拉德 10 日说，警方已经找到 200 多名证人和 240 多件证物，试图从中发现线索。

路透社报道，法医在斯克里帕尔妻子和儿子的墓地查找线索。斯克里帕尔的妻子 2012 年因罹患癌症去世。他的儿子亚历山大去年 7 月死亡，时年 43 岁。英国媒体报道，亚历山大在俄罗斯圣彼得堡死亡，死因不明。

拉德说，斯克里帕尔父女体征稳定，仍处于昏迷状态。曾在现场处置的一名警察状况不佳，但神志清醒。另外 18 人在医院验血和治疗后出院。

英国政府至今没有公布所发现的神经毒剂具体是什么物质。无论英国政府或媒体报道，都没有提及斯克里帕尔及其女儿的中毒时间、地点和方

式。

斯克里帕尔 1999 年从俄罗斯情报总局退役，2004 年在莫斯科被捕，2006 年由法庭判处 13 年监禁，罪名是向英国军情六处提供俄罗斯在欧洲国家特工人员名单。根据 2010 年一份美俄落网间谍交换协议，斯克里帕尔获释，后定居英国。

俄罗斯坚决否认与斯克里帕尔父女“中毒”有关联。拉德 10 日说，确定肇事者“为时尚早”，而首相特雷莎·梅等高级官员先前说，如果英方认定这一事件背后是“国家行为”，将采取相应“有力”措施。

英国智库国际问题研究所负责人罗宾·尼布利特说，即使是俄方所为，想要找到证据绝非易事。“俄罗斯人（特工）非常善于销毁痕迹，如果你找不到确凿证据，把他告上法庭又有什么用？”

综合新华社

日本财务省承认篡改“地价门”文件

删除内容涉及首相妻子安倍昭惠

日本财务省 12 日承认，向私人教育机构森友学园“贱卖”国有土地过程中，14 份文件遭篡改，删除显示事情“特殊”、涉及首相妻子安倍昭惠等高层人士的内容。

内阁官房长官菅义伟 12 日说，篡改一事与安倍无关。

不见“首相夫人”

财务省当天公开针对森友学园购地文件涉嫌篡改一事的调查报告，篇幅 78 页。报告显示，原始文件多处提及安倍的妻子安倍昭惠。

一份文件记载，2014 年 4 月财务省近畿财务局与森友学园碰面时，森友学园方面提到安倍昭惠“视察（小学）选址地时对我们说‘这是块好地，请推进（建校事宜）’”。

另一份原始文件提到，安倍昭惠 2014 年 4 月视察森友学园并发表演讲，文件援引《产经新闻》电子版一篇报道说“首相夫人访问森友学园时，被学园教育方针感动得流泪”。

这些内容在财务省去年 5 月提交国会的报告中全部被删除。

去年 2 月，森友学园以超低价购得一块国有土地用于建造小学一

事曝光，安倍昭惠原定担任这所小学的名誉校长。森友学园原理事长笼池泰典说，安倍昭惠曾代表安倍捐款 100 万日元用于办学。

原始文件中介绍笼池“与日本会议大阪分部有关”，日本会议国会议员恳谈会“特别顾问是麻生太郎、副会长是安倍首相等人”的表述也被删除。日本会议是日本最大右翼团体，与执政党自由民主党及安倍本人关联密切。

调查报告显示，前经济产业大臣平沼赳夫、前防灾担当大臣鸿池祥肇、前国土交通副大臣北川一成、前总务大臣鸠山邦夫等 4 名自民党要人的相关内容同样被删除。

原始文件记录其中一人的秘书曾向财务省过问此事，说：“给森友学园开的价格高了，能不能想想办法。”

多处“特例”消失

根据财务省调查报告，这桩“地价门”丑闻曝光后，从 2017 年 2 月下旬到 4 月，财务省理财局、近畿财务局等涉事部门先后篡改日期从 2014 年 6 月至 2016 年 6 月的相关文件和附件共计 14 份。“此事的特殊性”“特例处理”等字眼从文件中消失，“应学园提案评估地价后给出报价”表述也被删除。

遭篡改文件删除“获得理财局局长同意”表述。前理财局局长、国税厅长官佐川宣寿当时负责审批

购地文件，9 日引咎辞职。

财务大臣麻生 12 日说，篡改文件是为了避免与佐川在国会的答辩冲突，引发误解。佐川去年担任理财局局长期间在国会说“没有保留（地价）交涉记录”。

共同社 12 日援引内部人士的消息报道，篡改文件指示来自财务省。财务省 12 日向参议院预算委员会理事恳谈会汇报时说，篡改理由和篡改指令由谁发出仍在调查。

“首相不知情”

篡改事实曝光打击安倍政权，在野党加强攻势，要求安倍、麻生担责。

不过，内阁官房长官菅义伟 12 日坚决否认篡改一事与安倍有关。他说：“首相及其领导的（首相官邸）没有掌握相关情况”，政府官员“不可能”揣度首相意图行事。菅义伟说，他认为森友学园文件前后表述差异并非“篡改”，而是“修改”，理由是“文件内容基本没有变化”。

时事社报道，麻生称篡改文件

是为了与佐川的答辩保持一致，言下之意是佐川是相关问题的“最终责任人”。财务省正在研究对涉事官员、职员的处理决定。

安倍 12 日说：“（篡改文件）动摇了国民对行政机构的信赖，我作为行政首长深感自责，向国民表示深切歉意。”他说将尽全力恢复国民对政府的信赖，希望麻生能继续履行职责，否认两人会因此辞职。

据新华社